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ЧАСТЬ А

При выполнении заданий A1 – A20 обведите кружком номер правильного ответа.

А1
Одним из способов преодоления негативных последствий социального неравенства в современном обществе служит 
	1)
	судебное преследование владельцев крупных состояний 

	2)
	наложение запрета на получение сверхприбыли 

	3)
	ограничение на проживание неимущего населения в городах

	4)
	выделение адресных льгот социально незащищенным слоям населения


А2
Характерным признаком данного типа группа выступают общность исторического опыта, языка и культурных традиций. О какой социальной группе идет речь?
	1)
	этносе

	2)
	сословии

	3)
	электорате

	4)
	конфессии


А3
Какой тип социальной дифференциации характерен для традиционного общества? 
	1)
	классы, слои 

	2)
	страты, курии

	3)
	касты, сословия 

	4)
	партии, движения


А4
Отличительные признаки группы – наличие эмоционально окрашенных межличностных отношений, устойчивость и постоянство состава. О какой группе идет речь? 
	1)
	неформальной 

	2)
	референтной

	3)
	малой 

	4)
	этнической


А5
К историческим разновидностям этнических общностей относят

	1)
	государства

	2)
	народности

	3)
	сословия

	4)
	конфессии


А6
Верны ли следующие суждения о социальных группах?

А) Отношения между членами всех социальных групп должны фиксироваться в письменной форме в определенных документах.
Б) Ряд групп, занимающихся деструктивной, криминальной деятельностью, направленной на разрушение существующих общественных структур и отношений, принято считать асоциальными.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А7
В какой из приведенных ситуаций поведение человека в обществе можно оценить как конформное?
	1)
	Человек последовательно отстаивает свои принципы и, даже если это чревато конфликтом, старается не изменять себе.

	2)
	Человек остается привержен своим убеждениям, хотя предпочитает не идти на прямой конфликт, он скорее выйдет из ситуации, останется вне ее, чем уступит себе.

	3)
	Человек из чувства противоречия всегда стремится отличаться от окружающих людей, его позиция – быть не таким как все.

	4)
	Человек умело приспосабливается к другим людям, у него нет своего мнения, для него всегда важно не выделяться из большинства, он беспринципен и безлик.


А8
Французский маршал Иоаким Мюрат родился в семье трактирщика. Путь к карьере открыла для него Великая французская революция. В 1796 г. он стал бригадным генералом в возрасте 29 лет. В 1804 г. Наполеон Бонапарт возвел его в маршалы. Позднее он стал герцогом Клевским и Неаполитанским королем.  Какой институт социальной мобильности позволил Нею сделать карьеру? 
	1)
	работа в государственном аппарате

	2)
	поддержка со стороны семьи, родственников 

	3)
	парламентская деятельность 

	4)
	служба в действующей армии


А9
Для какой из форм социальной мобильности характерны признаки: групповая мобильность, связанная с переменой местожительства?
	1)
	девиация

	2)
	миграция

	3)
	ассимиляция

	4)
	карьера


А10
Социологические службы страны Д. на протяжении последних 10 лет (в 2000, 2005 и 2010 г.) проводили опрос среди граждан.  Респондентам (гражданам, участвующим в опросах), был задан вопрос: «В какой степени Вы ощущаете свою принадлежность к своему этносу?»  
По итогам опроса была составлена диаграмма:
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Какие  выводы можно сделать на основании данной графической информации?

	1)
	Возрастает интерес к изучению родных языков малых народов, сохранению культурных традиций.

	2)
	Сократилось число тех граждан, которые утратили связи со своими этносами и не осознают своей национальной идентичности.

	3)
	Большинство опрошенных граждан неизменно соблюдает свои национальные традиции и праздники.

	4)
	Выявилась опасная тенденция сокращения распространения и использования в быту, в повседневной жизни родных языков.


А11
Верны ли следующие суждения о социальном контроле? 

А) Социальный контроль осуществляется как посредством применения к личности определенных требований, выработанных обществом, так и посредством требований личности к самой себе. 

Б) Методы и способы социального контроля трансформируются в ходе исторического развития, одним из векторов их эволюции становится возрастание роли и значения самоконтроля. 
	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


А12
Среди основных форм социальной мобильности ученые выделяют горизонтальную и вертикальную. Какой из приведенных примеров иллюстрирует  вертикальную  социальную мобильность?

	1)
	Молодой чиновник сделал головокружительную карьеру, быстро поднявшись от специалиста отдела министерства до начальника управления

	2)
	Сотрудник банка, операционист-кассир был переведен в новое отделение банка.

	3)
	Владелец крупной сети салонов мобильной связи открыл филиалы своей фирмы в двух провинциальных городах страны.

	4)
	Воспитательница детского сада перешла на работу в другой детский сад  ближе к дому


А13
Что включается учеными-социологами в понятие «социальная роль»? 

	1)
	оценка обществом с точки зрения социальной значимости положения, должности, занимаемых человеком.

	2)
	ожидаемое обществом от человека поведение, связанное с занимаемым им положением.

	3)
	изменение человеком своего положения в обществе, переход из одной социальной группы в другую.

	4)
	положение, занимаемое человеком в обществе, определяющееся его образованием, доходами, иными признаками.


А14
Среди ролевого набора личности можно выделить роли, которые в равной мере могут исполняться как взрослыми, так и подростками. Какой пример соответствует подобной универсальной социальной роли? 

	1)
	кандидат в депутаты муниципального собрания

	2)
	выпускник престижного вуза

	3)
	воспитанник детского дома

	4)
	владелец коллекции марок


А15
Верны ли следующие суждения о социальных ролях? 

А. В каждый момент своей жизни человек одновременно исполняет целый набор социальных ролей. 

Б. Исполнение определенных социальных ролей может привести к личностно-ролевому конфликту, в условиях которого личные принципы человека противоречат ролевым установкам. 

	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


А16
В стране Д. в период с 1980 по 2010 гг. социологические службы изучали изменения в численности наиболее значимых профессиональных групп в социальной структуре общества. 

Полученные в результате исследования  результаты (в %) были обобщены в диаграмме: 
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 Какие выводы можно сделать на основании данной графической информации?
	1)
	к числу растущих групп населения можно отнести работников, занятых в сельском хозяйстве

	2)
	в наибольшей степени возросла численность средней интеллигенции (педагогов, инженеров, врачей)

	3)
	практически не изменилась численность «синих воротничков» (промышленных рабочих)

	4)
	в наибольшей степени возросла численность занятых в сфере услуг и предпринимательские круги


А17
В стране А. социологические службы проводили опрос среди граждан двух возрастных групп: молодежи (20-30 лет) и старшего поколения (40-55 лет). Респондентам (гражданам, участвующим в опросе) был задан вопрос: «Какие профессии Вам представляются наиболее престижными?»
Результаты опроса (в %) представлены на  диаграмме:
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Какие выводы можно сделать на основании данной графической информации?

	1)
	среди профессий-аутсайдеров молодое поколение отмечает профессию госслужащего.

	2)
	представители молодого поколения, в большей степени, чем представители старшего, уважают профессии учителя и врача.

	3)
	и старшее поколение, и молодежь наиболее престижной профессией считают профессию коммерсанта, занятие бизнесом

	4)
	профессии нотариуса, юриста и адвоката лидируют по степени престижности и у старшего поколения и у молодежи.


А18
Верны ли следующие суждения о молодежи как социальной группе?

А) Молодежь является особой социальной группой, для которой характерно стремление к перемене статуса, активному освоению новых социальных ролей.

Б) Для молодежи в наиболее обостренной форме может протекать конфликт, связанный с противоречием между социальными ожиданиями и реальными возможностями.
	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


А19
В стране В. социологические службы проводили опрос среди граждан двух возрастных групп: молодежи (20-30 лет) и старшего поколения (40-55 лет). Респондентам (гражданам, участвующим в опросе) было предложено продолжить фразу: «Ваших ежегодных доходов вполне достаточно для того, чтобы…»
Результаты опроса (в %) представлены в таблице:

	Варианты продолжения фразы:
	молодежь
	старшее поколение

	приобрести новую квартиру
	3
	5

	приобрести дачный участок с домом
	10
	5

	приобрести новый автомобиль
	12
	12

	оформить ипотечный кредит на покупку жилья
	20
	18

	приобрести новый компьютер, электронику и бытовую технику, отдохнуть на море
	16
	22

	приобрести новую одежду и нормально питаться
	25
	20

	едва хватает на покупку продуктов и оплату коммунальных услуг
	14
	18


Какие выводы можно сделать на основании данной статистической информации?

	1)
	почти треть опрошенной молодежи не может заработать на продукты питания и оплату коммунальных услуг

	2)
	среди представителей молодого поколения в два раза больше тех, кто может приобрести дачный дом, чем среди людей старшего возраста

	3)
	подавляющее большинство среди обеих групп опрошенных способны приобрести новый автомобиль

	4)
	четверть опрошенных представителей старшего поколения способна оформить кредит на покупку жилья


А20
Семья Л. состоит из шести человек: муж, жена и четверо детей. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что это семья относится к патриархальному типу?

	1)
	Д. владеют двухэтажным семикомнатным домом в черте города.

	2)
	Глава семьи руководит крупным оборонным предприятием.

	3)
	Семье принадлежат два легковых автомобиля: городской и внедорожник.

	4)
	В семье  четко разделены обязанности: муж — кормилец, жена — хозяйка.


А21
Семья А. владеет однокомнатной квартирой в спальном районе города. У нее есть автомобиль, на котором семья регулярно совершает загородные поездки. Какой признак позволит определить семью А. как нуклеарную(ядерную)?

	1)
	В семье  четко разделены обязанности: муж — кормилец, жена — хозяйка..

	2)
	Семья обладает большим количеством родственников, к которым ходит в гости.

	3)
	В состав семьи входят муж, жена и ребенок.

	4)
	Муж работает на одном из предприятий города в должности менеджера, жена – медицинская сестра в больнице.


А22
Дядя, владелец сети отелей на Эгейском побережье Турции, устроил своего племянника, студента филологического вуза, в один из отелей на должность менеджера на период летних каникул, чтобы молодой человек приобрел языковую практику и практику работы в туристическом бизнесе. Какую функцию семьи можно проиллюстрировать приведенным примером?

	1)
	социального контроля

	2)
	социально-статусную

	3)
	эмоционально-психологическую

	4)
	рекреационную (досуговую)


А23
Гражданский брак отличается от узаконенного тем, что
	1)
	отношения супругов основываются на взаимном уважении.

	2)
	каждый супруг самостоятельно распоряжается своим заработком.

	3)
	супруги не зарегистрировали свои отношения в органах ЗАГСа.

	4)
	в семье  четко разделены обязанности и распределен домашний труд.


А24
Верны ли следующие суждения о семье?

А) Семья организует совместную трудовую деятельность всех членов семьи в домашнем хозяйстве. 

Б) Важной функцией семьи является организация свободного времени ее членов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А25
В обществе действуют различные социальные нормы. Какой из приведенных примеров иллюстрирует проявление такой социальной нормы, как обычай?
	1)
	При встрече со знакомыми людьми принято здороваться и протягивать для приветствия открытую правую руку.

	2)
	На предприятии соблюдаются определенные правила поведения, обязательно ношение форменной одежды или строгого костюма (для представителей менеджмента).

	3)
	В метро нельзя провозить взрывчатые вещества, легковоспламеняющиеся жидкости, газовые баллончики и оружие.

	4)
	Ежегодно мужчины, представители хакасского народа в определенный день собираются у своих родовых гор и угощаются национальными блюдами.


А26
В обществе действуют различные социальные нормы. Какой признак характерен для норм морали?
	1)
	гарантированность государственными органами

	2)
	обеспеченность силой общественного мнения

	3)
	закрепленность в документах, обладающих общеобязательной силой

	4)
	соответствие представлениям людей о прекрасном и безобразном


А27
Верны ли следующие суждения о социальных нормах?

А)  Социальные нормы включают в себя как универсальные, неизменные с течением времени, так и конкретно исторические правила поведения. 

Б) Социальные нормы обеспечиваются представлениями людей о добре и зле, справедливом и несправедливом, силой государства, общественным мнением.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Людей, находящихся на социальном дне, часто ведущих асоциальный образ жизни, называют

	1)
	люмпенами

	2)
	пролетариями

	3)
	маргиналами

	4)
	батраками


А28
А29
Демократическим принципом развития межнационального взаимодействия является –
	1)
	возможность получения образования только на государственном языке

	2)
	компактное поселение одних народов от других

	3)
	гарантированное законом равенство представителей всех народов в правах

	4)
	недопущение национальных меньшинств в государственные органы


А30
Верны ли следующие суждения о межнациональных отношениях? 

А) Демократические принципы межнациональных отношений заключаются в равноправии представителей разных национальностей. 

Б) В демократическом государстве каждый гражданин волен указывать этническую принадлежность по своему усмотрению. 
	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


А31
В обществе возникают конфликты на разных уровнях взаимодействия между людьми и их группами. Какой пример среди приведенных ситуаций  иллюстрирует межличностный конфликт?
	1)
	супруги после ссоры решили разъехаться и какое-то время пожить порознь.

	2)
	между учащимися профильного юридического класса и обычного класса школы возник конфликт, приведший к ссоре.

	3)
	учителя и администрация школы разошлись с представителями попечительского совета по вопросу о распределении внебюджетных средств

	4)
	в студенческой группе возникли разногласия по вопросу о выборе спецкурсов по профильной дисциплине


А32
Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

А) Одним из способов разрешения конфликта, находящегося в острой фазе может стать упразднение, ликвидация одной из противоборствующих сторон.

Б)  Социальный конфликт способен сыграть позитивную роль в развитии общества, помочь отыскать решение назревших перед обществом сложных проблем.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А33
Одним из видов социальных конфликтов выступают трудовые конфликты, возникающие между работниками и работодателями. Ряд подобных конфликтов приводит к забастовкам (приостановлению работы и выступления рабочих с требованиями к работодателям и государству). 

Ниже приведена диаграмма, отражающая ответы граждан  страны Р. на вопрос: «Как вы относитесь к забастовкам?»
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Проанализируйте данные диаграммы и найдите правильный ответ:

	1)
	Около двух третей опрошенных полагают, что кроме забастовок нет других средств, чтобы отстоять свои интересы

	2)
	Большинство опрошенных полагают, что забастовки – неэффективное средство борьба

	3)
	Почти половина опрошенных признала забастовки в качестве вполне ординарного средства разрешения конфликтов

	4)
	Треть опрошенных граждан считает, что без забастовочной борьбы в современных условиях не обойтись


А34
В какой из ситуаций были применены неформальные позитивные санкции?

	1)
	Новое произведение молодого композитора было встречено бурными аплодисментами и овациями публики.

	2)
	Ученый получил престижную международную премию за исследования в области энергосберегающих технологий.

	3)
	За победу в конкурсе «Лучший в профессии» рабочий получил в подарок ключи от нового автомобиля.

	4)
	Военнослужащий досрочно был произведен в новое воинское звание.


А35
Какое из перечисленных понятий объединяет, обобщает по смыслу остальные?

	1)
	грамота

	2)
	похвала

	3)
	премия

	4)
	санкция


А36
Каждый человек в обществе обладает рядом статусных ролей. Часть из них носит достигаемый характер, часть – предписанный. Предписанным статусом личности является статус

	1)
	коммерсант

	2)
	аристократ

	3)
	гуманитарий

	4)
	стихотворец


А37
Верны ли следующие суждения о социальных санкциях?

А. Во многих жизненных ситуациях социальные санкции носят неформальный характер, к примеру, аплодисменты, улыбка или дружеская похвала.

Б. К неформальным негативным санкциям можно отнести объявление бойкота, отказ от поддержки дружеских отношений, даже отказ пожать протянутую руку.

	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


А38
К социальной сфере жизни общества относится институт
	1)
	рынка

	2)
	парламента

	3)
	семьи

	4)
	искусства


А39
По данным, полученным в результате социологических исследований, в течение второй половины XX века срок начала трудовой деятельности у молодежи возрос в среднем с 17 до 25 лет. Укажите одну из причин подобного изменения.
	1)
	снижение уровня материального благосостояния семей и необходимость вклада заработков молодежи в семейный бюджет

	2)
	усложнение характера трудовой деятельности и связанное с этим увеличение срока профессионального обучения.

	3)
	увеличение доли неквалифицированного ручного труда в крупной промышленности

	4)
	сокращение сроков продолжительности жизни, ухудшение качества медицинского обслуживания


А40
Верны ли следующие суждения о тенденциях в развитии социальной сферы?

А) В условиях информатизации и компьютеризации, усиления роли высоких технологий в социальной сфере возрастает численность работников наукоемких производств и сферы услуг.

Б) Ведущую роль в социальной сфере передовых стран мира играет многочисленный и влиятельный средний класс, включающий экономически независимых от государства людей.

	1)
	верно только А 

	2)
	верно только Б 

	3)
	верны оба суждения 

	4)
	оба суждения неверны 


Ответы на задания части А

Раздел 6
	№
	отв
	№
	отв
	№
	отв
	№
	отв

	1
	4
	11
	3
	21
	3
	31
	1

	2
	1
	12
	1
	22
	2
	32
	3

	3
	3
	13
	2
	23
	3
	33
	4

	4
	3
	14
	4
	24
	3
	34
	1

	5
	2
	15
	3
	25
	4
	35
	4

	6
	2
	16
	4
	26
	2
	36
	2

	7
	4
	17
	3
	27
	3
	37
	3

	8
	4
	18
	3
	28
	1
	38
	3

	9
	2
	19
	2
	29
	3
	39
	2

	10
	4
	20
	4
	30
	3
	40
	3


ЧАСТЬ В

В1
 Запишите слово, пропущенное в схеме.
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Виды социальных

 

____________________

 

предписанный

 

достигаемый

 


Ответ: _________________________.

Ответ: статусов
В2
Запишите слово, пропущенное в таблице.
Формы социальной мобильности

	Понятие
	Определение

	
	форма групповой или индивидуальной мобильности, связанная с переменой места жительства

	карьера


	форма индивидуальной мобильности, связанная с продвижением по служебной лестнице, получением новых должностей, профессиональным ростом


Ответ: _________________________.

Ответ: миграция

В3
Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «отклоняющееся поведение».  

Девиация, деликвентность,  наркомания, гениальность, асоциальность, способность,  аномия, преступность. 

Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Ответ:  ___________________________

Ответ: способность
В4
Ниже приведен ряд терминов. Все из них, за исключением одного, относятся к понятию «социальные санкции».  

Осуждение, приговор суда, государственная премия, грант в области культуры, народный обычай,   похвала, аплодисменты, почетная грамота. 

Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда и относящийся к другому понятию.

Ответ:  ___________________________

Ответ: народный обычай
В5
Установите соответствие между видами норм и конкретными правилами поведения:  к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго. 
	ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ
	
	ВИДЫ НОРМ

	1)
	На станции московского метро «Площадь Революции» есть бронзовая скульптура пограничника с собакой, бывая на станции, все пассажиры стремятся на счастье погладить пограничного пса по носу.
	А)
	этикет

	2)
	В транспорте необходимо уступить место пожилому человеку.
	Б)
	обычаи

	3)
	Из крестовых походов на Восток рыцари-крестоносцы привезли в Европу правило мыть руки перед едой.
	В)
	мораль

	4)
	На деловых переговорах принят дресс-код, обязательно нужен строгий костюм, галстук.
	Г)
	традиция

	5)
	Врач не во всех случаях должен сообщать больному истинный диагноз и прогноз на течение болезни, в ряде случаев, правду следует довести до сведения родственников больного.
	
	

	6)
	В предновогодние дни принято дарить друг другу подарки, наряжать елку, заранее готовить вкусные угощения для гостей.
	
	


Запишите  получившуюся последовательность букв.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Ответ: БВАБВГ
В6
Установите соответствие между социальными лифтами и конкретными примерами, их иллюстрирующими:  к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго. 
	ПРИМЕРЫ
	
	СОЦИАЛЬНЫЕ ЛИФТЫ

	1)
	Молодая учительница, проработав пять лет в школе, подала заявление об аттестации на высшую категорию. Основанием для этого стала ее победа в городском конкурсе «Учитель года».
	А)
	брак

	2)
	Молодой клерк, поступивший в крупную страховую компанию, женился на дочери владельца компании, сразу получив должность начальника филиала.
	Б)
	профессиональная деятельность

	3)
	После окончания престижного юридического вуза, выпускник был приглашен на работу в компанию по продаже автомобилей на должность юрисконсульта.
	В)
	образование

	4)
	Солдат-срочник после завершения срочной службы подписал контракт на два года, дослужившись до прапорщика, затем ему было предложено поступить в военное училище, чтобы получить офицерскую должность.
	Г)
	служба в армии

	5)
	Закончив обучение в техническом колледже, выпускник пришел работать на современное предприятие в качестве наладчика оборудования.
	
	

	6)
	Врач, проводивший на протяжении ряда лет исследование лечения болезни, собрал материал для кандидатской диссертации, после ее защиты, он стал главным врачом отделения.
	
	


Запишите  получившуюся последовательность букв.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Ответ: БАВГВБ
В7
	Укажите в приведенном ниже списке примеры, иллюстрирующие проявление социальной стратификации в традиционном обществе.

1)
	Разорившись, вчерашние крестьяне переходили жить в города, устраивались на заводы и фабрики, становясь пролетариями.

	2)
	Принадлежащий к касте брахманов в Индии мог занимать должность советников при правителях – раджах.

	3)
	В Советском Союзе в структуре общества выделяли два основных класса: пролетариат и колхозное крестьянство, а также социальную прослойку – трудовую интеллиенцию.

	4)
	Сын торговца сумел разбогатеть и приобрести дворянский патент, дающий право на ряд привилегий.

	5)
	Основное положение в современном обществе занимает средний класс, включающий в себя людей, экономически независимых от  государства.. 

	6)
	Согласно «Жалованной грамоты дворянству» представители дворянского сословия освобождались от телесных наказаний и обретали личную неприкосновенность. 


Ответ: _________________________(246)
В8
Укажите в приведенном ниже списке черты, характеризующие положение молодежи в современном обществе.

	1)
	отличается резкостью и радикализмом в суждениях

	2)
	прежде всего хочет сохранить достигнутое, не допустить потерь

	3)
	стремится к перемене статуса, освоению социальных ролей

	4)
	уважает обычаи и традиции старшего поколения

	5)
	ориентирована на стабильность, сохранение обретенного статуса

	6)
	отличается намерением изменить, переустроить мир к лучшему


Ответ: _________________________(136)
В9
Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано. 
(А) Социальный конфликт вполне может сформироваться на индивидуальном уровне. (Б) Это означает, что нормы и ценности одной роли человека, противоречат нормам и ценностям другой роли. (В) Действительно, женщины, собирающиеся сделать успешную деловую или научную карьеру, как правило, поздно обзаводятся детьми, так как уход за ними не позволяет им оставаться эффективными работниками. (Г) Конфликты между индивидами чаще всего основаны на эмоциях и личной неприязни, в то время как межгрупповой конфликт обычно носит обезличенный характер.
Определите, какие положения текста носят


1) фактический характер, 


2) характер оценочных суждений.

Запишите получившуюся последовательность букв.

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Ответ: 2122
В10
Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.

Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

Ассимиляция происходит, когда группа или целое общество постепенно принимает или стремится принять привычки, верования. обычаи и образ жизни, присущие _______________(1). После нескольких поколений представители ассимилированного меньшинства в культурном и физическом отношениях уже не отличаются от представителей   этнического большинства. 

Ассимиляция, или __________(2)  может идти двумя путями. Представители одной национальности постепенно усваивают язык, традиции, нормы и ___________(3) другого народа и с течением времени начинают все больше и больше отождествлять себя с этим народом. Иногда этот процесс растягивается на столетия и проходит неза​метно. 

В насильственном сценарии более крупная нация запрещается использование ____________(4)  в публичной жизни, прекращается образование на нем, закрываются книжные издательства и средства массовой информации. Если ___________(5) неполная, то надо говорить о третьей форме - аккультурации: один народ усваивает нормы и ценности другого народа, приспосабливается к совмест​ной жизни, но сохраняет свое ___________(6). В таких ситуация граждане одного государства свободно разговаривают на двух языках.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 
	А)
	стратификация 

	Б)
	ценности 

	В)
	этническое поглощение

	Г)
	социальная мобильность 

	Д)
	ассимиляция 

	Е)
	социальный статус 

	Ж)
	родной язык 

	З)
	этническое самосознание 

	И)
	доминирующая культура


  

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Ответ: ИВБЖДЗ
ЧАСТЬ С

При выполнении заданий C1–C9 напишите развернутый ответ. 

Прочитайте текст и ответьте на вопросы С1-С4 

Проблемы социализации молодежи
Человеку приходится выбирать будущее поприще в том возрасте, когда он к этому совершенно не готов. У него катастрофически не хватает знания жизни. 

Период от 18 до 25 лет отводится на поиски самого себя, что период перебора различных профессий и занятий. В это время еще нет молодой семьи, приковывающей к одному роду занятий, человек получает материальную основу от своих родителей, в семье и за счет которых он живет.

После 17 лет для рабочей молодежи и 23-25 лет для интеллигенции с высшим образованием начинаются хлопоты с профессиональным самоопределением. В это время все торопятся активно заняться бизнесом и сделать свою карьеру…
Критической возраст 16 лет является еще и потому, что в это время человек как ежик все воспринимает в штыки. Он хочет быть самостоятельным, формирует свое Я и во весь голос заявляет его миру. А взрослые суются со своими советами и наставлениями. Он романтик, они - прагматики. Столкнулись два разных мира и им трудно понять друг друга. Романтики воспринимают советы прагматиков как чужеродное тело. Они отторгают его. Ценности отцов расходятся с ценностями детей. Последние упрямы и несговорчивы, они хотят наделать собственных ошибок и не слушают тех, кто стремится оградить их от ошибочных шагов. Кстати сказать, они совершенно правы. 

У социального и культурного экспериментирования существует глубокая психологическая причина. Возрастной период от 14 до 20 лет характеризуется таким свойством, как легкостью увлечения новым и переход от одного занятия к другому. Интерес к познанию нового сопрягается в это время с неустойчивостью привязанности: юноши быстро увлекаются и быстро теряют интерес к тому, что познали. …

Молодому человеку и физиологически, и психологически необходим опыт смены видов деятельности, увлечений, привязанностей, расширение круга знакомств. В зрелом и особенно пожилом возрасте ничего подобного уже не требуется. В этот период жизни мы ценим старых друзей, выработанные привычки, домашний уют и удобный диван.

Желание переделать мир по своему усмотрению, совершить революцию и бороться за социальную справедливость, видя в том особое свое предназначение, в психологии называется мессианским комплексом. Он состоит в приписывании себе важной роли в спасении человечества и представляет собой детскую или возрастную болезнь становящегося духа, которой должны переболеть практически все -  мальчики в больше степени, а девочки в меньшей. 

В это же время, когда подростки увлекаются политическим идеализмом, они становятся защитниками угнетенных. Способность сочувствовать чужим страданиям появляется у юных именно потому, что в их собственных душах постоянно идет брожение. Из-за своей психологической незащищенности под​ростки легко отождествляют себя со слабыми, бедными и угнетаемыми жерт​вами эгоистического общества. Таким образом, их восприятие социальной несправедливости отражает личную внутреннюю борьбу. 

Только позднее, уже в юности, молодые люди начинают связывать свои идеалы с конкретными действиями, соизмерять свои возможности, не парить в облаках. Они становятся более понимающими, терпимыми и полезными.
. 

(А.И.Кравченко)

С1
Как автор характеризует возраст 16 лет? Опираясь на авторский текст, приведите любые три характеристики этого возрастного периода.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
Приведена характеристика возраста: 
- 16 лет автор называет критическим возрастом, так как:

1) в это время человек как ежик все воспринимает в штыки;

2) человек хочет быть самостоятельным, формирует свое Я и во весь голос заявляет его миру:

 3) усиливается конфликт поколений, ценности отцов расходятся с ценностями детей. 
Особенности возраста могут быть указаны и в других формулировках.
	

	Приведена авторская характеристика возраста и три его признака.
	2

	Приведена авторская характеристика возраста и один-два его признака.
	1

	Приведена авторская характеристика ИЛИ один из признаков ИЛИ Ответ неправильный.
	0

	Максимальный балл 
	2


С2
Опираясь на авторский текст, укажите причину культурного и социального экспериментирования, свойственного молодежи. Чем она обусловлена, по мнению автора? Чем отличаются от молодежи представители старшего поколения?  (Должны быть указаны три элемента ответа)
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	Баллы


	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) Указана приведенная автором глубокая психологическая причина: 
- свойственная молодым легкость  увлечения новым и переход от одного занятия к другому,  сочетание интереса к новому с неустойчивостью привязанности.

2)  Даны ответы на вопросы:
- Молодому человеку и физиологически, и психологически необходим опыт смены видов деятельности, увлечений, привязанностей, расширение круга знакомств;

-  В зрелом и особенно пожилом возрасте ничего подобного уже не требуется, человек ценит стабильность, устоявшиеся привычки.
Могут быть приведены иные уместные формулировки..

	
	Указана приведенная автором причина, даны ответы на два вопроса
	2


	Указана приведенная автором причина, дан ответ на один вопрос ИЛИ авторская причина не указана, даны ответы на два вопроса
	1


	Указана приведенная автором причина ИЛИ дан ответ на один вопрос
	0


	Максимальный балл

	2



	


С3
Автор подчеркивает, что «когда подростки увлекаются политическим идеализмом, они становятся защитниками угнетенных». Каковы, по мнению автора причины подобного поведения? Опираясь на знание курса, жизненный опыт, приведите два примера проявления политического идеализма молодых людей.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) Указана причина, например:
-  сопереживание другим людям свойственно молодым, так как они психологически уязвимы, незащищены, отождествляют себя со слабыми, «их восприятие социальной несправедливости отражает личную внутреннюю борьбу».
2) Приведены примеры, допустим:
- известны случаи, когда в 1930-е годы подростки совершали побеги из дома, чтобы помогать испанцам в их борьбе против фашизма, помогать неграм бороться за гражданские права в Америке;

- многие подростки участвовали в гражданской войне, потому что верили, что борются за права угнетенных;

- молодые люди могут вступаться за тех детей, пожилых людей, на которых нападают хулиганы;
- в советские времена широко было распространено тимуровское движение, школьники помогали ветеранам, пожилым людям.

Могут быть приведены иные верные примеры.
	

	Указана причина, приведены два примера 
	3

	Указана причина, приведен один пример ИЛИ причина не указана, но приведены два примера
	2

	Указана причина ИЛИ приведен один пример
	1

	Приведены рассуждения общего характера не в контексте задания ИЛИ ответ неправильный.
	0

	Максимальный балл
	3


С4
Найдите в тексте научное определение «мессианского комплекса», присущего молодежи. Опираясь на курсы обществознания, истории, литературы, жизненный опыт, приведите два позитивных и два негативных проявления этого комплекса.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	Баллы


	Правильный ответ должен содержать элементы:
1) Приведено определение мессианского комплекса:

- Под мессианским комплексом понимается в науке желание переделать мир по своему усмотрению, совершить революцию и бороться за социальную справедливость, он состоит в приписывании себе важной роли в спасении человечества и представляет собой детскую или возрастную болезнь становящегося духа;
2) Приведены проявления мессианского комплекса, например:
позитивные:
- молодые люди выступают против несправедливости, которая встречается в жизни и на работе, борются с начальниками-ретроградами;

- молодые люди отстаивают новые идеи, часто в студенческой среде начинаются важные научные открытия;
- молодые люди выступают против приспособленчества, компромиссов с совестью, которые больше проявляют люди в возрасте.
негативные:

- молодые люди могут неуважительно и пренебрежительно относиться к старшим коллегам по работе, пренебрегать их опытом, полагая, что старики все делают не так, как надо;

- молодые люди могут излишне радикально отрицать многие сложившиеся правила и нормы, стараясь выйти за их рамки, иногда совершая правонарушения и аморальные поступки;

- молодые люди могут неадекватно оценивать себя, полагая что им все дозволено, могут противопоставлять себя окружающим, провоцируя конфликты.

Могут быть приведены и другие верные проявления.

	
	Приведено авторское определение  и четыре проявления
	3


	Приведено авторское определение  и два-три проявления
	2


	Приведено авторское определение  и одно  проявление
	1


	Приведено авторское определение  ИЛИ одно  проявление ИЛИ Ответ неправильный.

	0


	Максимальный балл

	3



	


С5.1
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социальная стратификация»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащих информацию о социальной стратификации. 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) смысл понятия, например: «Социальная стратификация – разделение общества на группы на основании определенных признаков, к примеру, дохода, образования, наличия прав и обязанностей».

Может быть дано другое, близкое по значению определение.

2) два предложения с информацией о социальной стратификации, опирающейся на знания курса, например: 

– «Стратификация отражает социальную неоднородность, расслоение общества, неодинаковость социального положения его членов и социальных групп, их социальное неравенство».

– «Ученые выделяют одномерную и многомерную социальную стратификацию».

Могут быть составлены любые другие предложения, содержащие верную информацию о социальной стратификации.
	

	Раскрыт смысл понятия и составлены два предложения, содержащие информацию о соответствующем социальном объекте.
	2

	Раскрыт смысл понятия и составлено одно предложение, содержащее информацию о соответствующем социальном объекте

ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, но представлен в двух составленных предложениях, свидетельствующих о том, что выпускник знает обществоведческое содержание данного понятия.
	1

	Раскрыт смысл понятия, предложения не составлены,

ИЛИ предложения составлены без привлечения обществоведческих знаний,

ИЛИ обществоведческие знания в составленных предложениях привлечены не в контексте рассматриваемого понятия,

ИЛИ смысл понятия в явном виде не раскрыт, составлено одно предложение, содержащее информацию о соответствующем социальном объекте,

ИЛИ ответ неправильный.
	0

	Максимальный балл 
	2


С5.2
Общество не может существовать и развиваться без социального контроля. Укажите четыре любые функции социального контроля.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

Баллы

Правильный ответ должен содержать элементы:

Указаны четыре функции социального контроля, допустим:
1) регуляция общественных отношений;
2) противодействие асоциальному, деструктивному поведению членов общества;

3) координация жизни людей, их групп и объединений;

4) поощрение социально одобряемого поведения;

5) обеспечение воспроизводства всей системы общественных связей и отношений.

Могут быть приведены и другие верные функции.

Приведены четыре функции
2
Приведены две-три функции
1
Приведена одна функция ИЛИ Ответ неправильный.

0

Максимальный балл

2



С6
Конфликты оказывают разнообразное влияние на функционирование общества, развитие общественных отношений. Проиллюстрируйте тремя конкретными примерами конструктивное влияние конфликта на развитие общества.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	Баллы


	Правильный ответ должен содержать элементы:
Конструктивное влияние конфликта проиллюстрировано тремя примерами, допустим:
1) На фирме возник конфликт между начальством, противодействующим инновациям и группой молодых менеджеров, в итоге менеджеры-новаторы победили, их проект был одобрен, и фирма вышла на ведущие позиции на рынке;

2) В стране прошли выборы, результаты которых были фальсифицированы властями, общественность выступила с массовыми акциями протеста, добилась отмены результатов выборов и проведения досрочных президентских и парламентских выборов, формированию демократически избранной власти;

3) В семье произошел конфликт, результатом которого стал развод, каждый из бывших супругов в скорости нашел себе новую пару, создал счастливую семью;

4) В результате социальной революции, осуществившейся во Франции в конце XVIII века рухнули отжившие феодальные порядки и по всей Европе стали утверждаться новые капиталистические отношения;

5) В результате столкновения интересов колонистов в Северной Америке и метрополии Англии родилось новое государство США, принята первая демократическая конституция, закрепившая принцип разделения властей.
Могут быть приведены другие верные примеры.

	
	Приведены три примера.

	3


	Приведены два примера.

	2


	Приведен один пример.

	1


	Ответ неправильный.

	0


	Максимальный балл                  

	3



	


С7
В ходе социологического опроса, проведенного службой изучения общественного мнения в разных регионах страны Н.,  респондентам предлагалось ответить на вопрос: «Может ли Ваша семья оплачивать для услуги жилищно-коммунального хозяйства без предоставляемых государством дотаций и льгот?».

Полученные результаты представлены  в виде диаграммы.
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Да, без больших проблем

Да, но это создаст некоторые

проблемы

Да, но это создаст очень большие

проблемы

Определенно нет

Не знаю

Сформулируйте любые три вывода, которые могут сделать ученые-социологи на основании результатов опроса. 

Предложите, на основании полученных данных, любые три рекомендации разработчикам реформы жилищно-коммунального хозяйства в стране Н.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие  элементы: 

1) сформулированы выводы, например:

· около трети опрошенных определенно не смогут оплачивать пакет услуг ЖКХ без дотаций;

· половина населения смогут оплачивать услуги, но с большим трудом; 

· население не сможет приобретать другие товары и услуги, уплатив за услуги ЖКХ;

· уровень жизни большинства населения в стране достаточно низкий, а жилье дорогое;

· население сильно дифференцировано по уровню дохода, богатых немного, всего 7%.

2) предложены три рекомендации, допустим:

· государство не может отказаться от льгот в системе ЖКХ без угрозы социального недовольства;

· правительством должна быть создана система адресной поддержки слоев, наиболее неимущих, развивать систему жилья социального найма;

· государство необходимо расширять рынок производимых социальных услуг, чтобы создать на нем конкуренцию и за счет этого снизить цены на услуги ЖКХ.

Могут быть и иные верные формулировки выводов и рекомендаций.
	

	Приведены три верных вывода, предложены три корректных рекомендации.
	3

	Приведены три вывода, предложены одна-две рекомендации 

ИЛИ

Сформулированы один-два вывода и предложены три рекомендации ИЛИ

сформулированы два вывода и две рекомендации

(4-5 элементов ответа).
	2

	Приведен один-два вывода и одна рекомендация

ИЛИ

приведен один вывод и одна-две рекомендации

(2-3 элемента ответа)
	1

	Приведен любой один элемент ответа 

ИЛИ

Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл
	3


С8
Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Молодежь и ее роль в современном обществе». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах. 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	При анализе ответа учитываются: 

– корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их соответствия заданной теме;   

– соответствие структуры предложенного ответа плану сложного типа.      
	

	Один из вариантов плана раскрытия данной темы:

1) Молодежь – особая социальная группа.
2) Границы молодежного возраста, важнейшие этапы взросления:

а) подростки (тинейджеры) – 16 – 18 лет;

б) молодежь - от 18 до 24 лет;

в) молодые взрослые – от 25 до 30 лет.

3) Особенности молодежного возраста:

   а) стремление к освоению новых социальных ролей;

   б) максимализм, конфликт с ценностями старшего поколения;

   в) стремление к переустройству мира (мессианский комплекс);

   г) позитивное и органичное восприятие инноваций;

   д) психологическая неустойчивость, поиски себя, кризис идентичности. 

 4) Специфика молодежной субкультуры:

   а) молодежная мода;

   б) молодежная музыка и кино;

   в) молодежный сленг;

     5) Основные проблемы современной российской молодежи:
   а) сокращение численности молодежи в структуре населения;

   б) рост молодежной безработицы и падение престижа в обществе ряда профессий;

   в)  ухудшение состояния здоровья молодого поколения.

6) Государственная молодежная политика в РФ.

7) Возрастание роли молодежи и молодежных движений в современном мире.

Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки пунктов и подпунктов плана. Они могут быть представлены в назывной, вопросной или смешанной форме. 
	

	Формулировки пунктов плана корректны и отражают содержание темы. Структура ответа соответствует плану сложного типа.
	2

	Отдельные пункты плана не отражают содержание темы.  Структура ответа соответствует плану сложного типа.
ИЛИ Формулировки пунктов плана отражают содержание темы. Структура ответа не полностью соответствует плану сложного типа (отсутствует конкретизация отдельных пунктов).
	1

	План по содержанию и структуре не раскрывает предложенной темы
	0

	Максимальный балл 
	2


Выполняя задание С9, вы можете проявить свои знания и умения на том содержании, которое для вас более привлекательно. С этой целью выберите только одно из представленных ниже высказываний

С9
Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции.

Выполняя задание, используйте знания, полученные при изучении курса  обществознания, соответствующие понятия, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт.


 

 

 



	Социология 
	«Большинство браков распадается в наше время прежде всего из-за здравого смысла мужа. В самом деле, как может женщина быть счастлива с мужчиной, который считает ее абсолютно разумным существом»  (О.Уайльд) 


	Социология 
	«Брачный союз - первая ступень человеческого общества»  (Марк Туллий Цицерон) 


	Социология 
	«Залог семейного счастья в доброте, откровенности, отзывчивости»  (Э.Золя) 


	Социология 
	«Всякое дело у разумных супругов решается с обоюдного согласия, но так чтобы главенство мужа было очевидным, и последнее слово оставалось за ним»  (Плутарх) 


	Социология 
	«Величие нации должно уместиться в каждом ее представителе»  (С.Е. Лец) 


	Социология 
	«Всякая нация может и должна учиться у других.»  (К.Маркс) 


	Социология 
	«Нация есть сообщество людей, которых объединяют иллюзии об общих предках и общая ненависть к соседям»  (У. Индж) 


	Социология 
	Старики всему верят, люди зрелого возраста во всем сомневаются, молодые все знают (О.Уайльд) 


	Социология 
	«Если правильно понятый интерес составляет принцип всей морали, то надо, стало быть, стремиться к тому, чтобы частный интерес отдельного человека совпадал с общечеловеческими интересами»  (К. Маркс) 


	Социология 
	«Мораль была бы пустой наукой, если бы она не могла показать человеку, что его величайший интерес заключается в том, чтобы быть добродетельным»  (П.Гольбах) 


	Среди критериев, по которым оценивается выполнение задания С9, критерий К1 является определяющим. Если выпускник в принципе не раскрыл (или раскрыл неверно) смысл  высказывания, то есть не обозначил пославленную автором проблему (выдвинутую тему),  и эксперт выставил по критерию К1 0 баллов, то ответ дальше не проверяется. По остальным критериям (К2, К3) в протокол проверки заданий с развернутым ответом выставляется 0 баллов.

	№
	Критерии оценивания ответа на задание С9
	Баллы

	К1
	Раскрытие смысла высказывания

	
	Смысл высказывания в раскрыт, ИЛИ содержание  ответа дает представление о его понимании.
	1

	
	Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа  не дает представления о его понимании.
	0

	К2
	Представление и пояснение собственной позиции выпускника

	
	Представлена и пояснена собственная позиция выпускника 
	1

	
	Представлена без пояснения собственная позиция выпускника (простое согласие или несогласие с суждением автора высказывания)  ИЛИ собственная позиция выпускника не представлена.
	0

	К3
	Характер и уровень приводимых суждений и аргументов

	
	Суждения и аргументы раскрываются с опорой на теоретические положения, выводы и фактический материал. В ходе рассуждений раскрываются несколько аспектов проблемы.
	3

	
	При раскрытии нескольких аспектов проблемы (темы) суждения и аргументы приведены с опорой на теоретические положения и выводы, но без использования фактического материала 

ИЛИ Раскрыт один аспект проблемы (темы) и приведена аргументация  с опорой на теоретические положения и фактический материал

ИЛИ При раскрытии нескольких аспектов проблемы (темы) суждения и аргументы приведены с опорой на фактический материал, но без теоретических положений, выводов.

ИЛИ Раскрыты несколько аспектов проблемы при недостатке фактической или теоретической аргументации 
	2

	
	Перечислены несколько аспектов проблемы (темы) без аргументации

ИЛИ Затронут лишь один аспект проблемы (темы), приведена только фактическая или только теоретическая аргументация.
	1

	
	Затронут лишь один аспект проблемы (темы) без аргументации. 

ИЛИ Аргументы и суждения не соответствуют обосновываемому тезису.
	0

	
	Максимальный балл
	5


Французская писательница Жермена де Сталь высказала суждение: «Высшие должности походят на крутые скалы: одни только орлы да пресмыкающиеся взбираются на них». Укажите типы лидерства, о которых упоминает автор, предложите пути утверждения в роли лидеров для каждой из упомянутых категорий людей.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	Баллы


	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1)
сформулированы последствия:

- сократятся объемы жилищного строительства;

- меньшее количество людей будет способно пользоваться ипотечным кредитом для улучшения своих жилищных условий, снизится спрос;

- возможно некоторое снижение цен на недвижимость, вследствие сокращения инвестиций.

2)
указана причина, например: 

подобное удорожание ипотеки может быть связано 

- с общим экономическим спадом в стране, 

- ростом задолженности по ипотеке,  

- тем, что меньше людей способны ее оплачивать.

	
	Правильно сформулированы два последствия, указана причина.

	3


	Правильно сформулированы два последствия, причина не указана ИЛИ сформулированы одно последствия, указана причина.

	2


	Правильно сформулировано любое одно из последствий ИЛИ указана причина.

	1


	Ответ неверный.

	0


	Максимальный балл

	3
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